

Беланов К.Ю.

О Центре трансфера медицинских технологий

ФГБУ «НЦЭСМП» Минздрава России, Москва, Россия

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 06.10.2021 № 2816-р утвержден перечень из 42 инициатив социально-экономического развития страны до 2030 г., одной из которых является федеральный проект «Медицинская наука для человека» [1], направленный на развитие и внедрение инновационных методов диагностики, профилактики и лечения, а также основ персонализированной медицины. Реализация проекта нацелена на повышение эффективности исследований и разработок в интересах медицины и здравоохранения и их ориентацию на практические результаты, которые должны воплощаться в конкретных продуктовых результатах: лекарственных препаратах, медицинских изделиях, новых материалах и технологиях. Основой идеологии проекта является сборка и создание экосистемы медицинской науки, задачей которой является внедрение тех разработок, которые создаются в отрасли [2].

Центр трансфера медицинских технологий создан в структуре ФГБУ «НЦЭСМП» Минздрава России в рамках реализации федерального проекта «Медицинская наука для человека». Деятельность Центра направлена на стимулирование научных проектов и повышение уровня доверия к отечественным разработкам лекарственных средств и медицинских изделий.

В нынешней ситуации особую важность приобрело ускоренное внедрение результатов перспективных разработок в интересах медицины и системы здравоохранения, их аналитической консолидации, формирование системы оценки разработок и их приоритизации с точки зрения медицинской отрасли и конечного потребителя, а также создание комплексной системы сопровождения проектов в сфере здравоохранения. Целью работы Центра являются комплексное сопровождение и экспертная поддержка перспективных проектов в фармацевтике и медицине на всех этапах их реализации – от возникновения идеи до индустриального внедрения и коммерциализации [3].

Особенность Центра заключается в универсальности компетенций его сотрудников, в состав Центра входят функциональные подразделения, которые обеспечивают оптимальное решение всего спектра поставленных задач.

Центр ориентирован на работу в режиме «единого окна» и может подключаться к работе на любом этапе трансфера технологий как с целью консультирования, так и с целью восполнения отсутствующих или недостаточных компетенций у заявителей, прежде всего в вопросах управления интеллектуальной собственностью, доклинических и клинических исследований, поиске индустриальных партнеров и коммерциализации. Оказание услуг для подведомственных организаций Минздрава России осуществляется преимущественно на безвозмездной основе.

Одним из важных направлений деятельности Центра является создание базы знаний, которая будет обеспечивать трансфер технологий.

В настоящее время, при активном взаимодействии с Минздравом России, с Координационным центром исследований и разработок в области медицинской науки Центр осуществляет комплексное сопровождение и экспертную поддержку 13 перспективных проектов в интересах медицины и системы здравоохранения, которые находятся в разной степени завершенности. Разработчиками являются подведомственные Минздраву России научные и образовательные организации.

Проекты были отобраны по результатам многоступенчатой экспертной оценки. Критериями отбора проектов были, в частности, соответствие разработки ключевым направлениям инициатив социально-экономического развития, планируемый срок

завершения разработки и выведения результата разработки на рынок, сведения о наличии результатов интеллектуальной деятельности, наличие производственной площадки для серийного выпуска результатов разработки и наличие промышленных партнеров.

Центр трансфера медицинских технологий ФГБУ «НЦЭСМП» Минздрава России сотрудничает с ФИПС, АНО ВО «Университет Сириус», ФГБУ ВНИИМТ, Консорциумом «Медицинская техника», АО «Роснано». Большая работа по взаимодействию ведется с СамГМУ.

Список источников

1. Распоряжение Правительства Российской Федерации от 06.10.2021 № 2816-р «Перечень инициатив социально-экономического развития Российской Федерации до 2030 года».

2. При Минздраве России создан координационный совет по исследованиям и разработкам в медицинской науке. Сайт Министерства здравоохранения Российской Федерации. 11 марта 2022 г. <https://minzdrav.gov.ru/news/2022/03/11/18504-pri-minzdrave-rossii-sozdan-koordinatsionnyy-sovet-po-issledovaniyam-i-razrabotkam-v-meditsinskoy-nauke>

3. Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28.01.2022 № 40 «О центре трансфера медицинских технологий».